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2024北京育才学校初三（上）开学考 

数    学 

          2024.9                                         

班级：        姓名：        总分： 

一、选择题： 

1. 二次根式 − x1 在实数范围内有意义，则 x的取值范围是 

A． x 1      B． x 1      C． x 1      D． x 1  

2. 若关于 x 的一元二次方程(m−3)x2 +x+m2−9=0 的常数项等于 0，则 m 的值为 

A．0         B．3         C．−3        D．−3 或 3 

3. 对于一次函数 y=(k−3)x+2，y 随 x 的增大而增大，k 的取值范围是 

A．k<0       B．k>0       C．k<3       D．k>3 

4. 甲、乙两地去年 12 月前 5 天的日平均气温如图所示，下列描述错误的是 

 

A．甲地气温的中位数是 6℃ 

B．两地气温的平均数相同 

C．乙地气温的众数是 8℃ 

D．乙地气温相对比较稳定 

5. 如图，两张等宽的纸条交叉重叠在一起，重叠的部分为四边形 ABCD，若测得点 A、C 之间

的距离为 12 cm，点 B、D 之间的距离为 16 cm，则线段 AB 的长为 

A．9.6 cm     B．10 cm      C．20 cm      D．12 cm 

 

6. △ABC 中，AB=20，AC=13，高 AD=12，则△ABC 的面积为 

A．66         B．126        C．54 或 44     D．126 或 66 

A

D C

B
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7. 如图，在△ABC 中，AB=6，AC=4，AD，AE 分别是角平分线和中线，过点 C 作 CF⊥AD 于

点 F，连接 EF，则线段 EF 的长为 

A．1          B．2         

C．3          D．4 

 

8. 如图，在矩形 ABCD 中，AB=5，AD=3，动点 P 满足
形矩△S S

ABCDPAB
3

=
1

，则点 P 到 A，B 两点

距离之和 PA+PB 的最小值为 

A． 29         B． 34        

C．5 2         D． 41  

 

二、填空题： 

9. 已知函数 y=−3x+b，当 x=−
3

1
时，y=1，则 b=___________. 

10. 已知一次函数图象经过第二、四象限，且不经过点(−  1，1)，请写出一个符合条件的函数

解析式为___________. 

11. 若 2 是关于 x 的方程 x2− (k+3)x+12=0 的一个根，则以 2 和 k 为两边的等腰三角形的周长是

___________. 

12. 如图，直线 y=kx+3 经过点(2，0)，则关于 x 的不等式 kx+3>0 的解集是___________. 

 

13. 把两块同样大小的含 45°角的三角尺按如图方式放置，其中一块三角尺的锐角顶点与另一

A
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块的直角顶点重合于点 A，且另三个锐角顶点 B，C，D 在同一直线上，若 AB= 2 2 ，则

CD=____________. 

 

14. 如图，平行四边形 ABCD 的对角线 AC，BD 交于点 O，AB⊥AC，AB= 3 ，∠AOB=60°，

过点 O 作 OE⊥AC，交 AD 于点 E，过点 E 作 EF⊥BD，垂足为 F，则 OE+2EF 的值为

____________. 

 

15. 如图，在平面直角坐标系 xOy 中，点 A（3， 2 2 ），AB⊥y 轴于点 B．以 AB 为边作菱形

ABCD，若点 C 在 x 轴上，则点 D 的坐标为_______． 

 

16.如图，正方形 ABCD 中，点 E、F 分别在边 CD、BC 上，且∠EAF=45°， 

 

下列结论中： 

①∠DEA+∠BFA−∠EAF=90°； 

②AF=CF； 

③EF=DE+BF； 

④若正方形的边长为 4，则△AEF 的面积=2EF. 

CB

A
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正确的结论有____________.（请把所有正确结论的序号写在横线上） 

三、解答题： 

17.计算：（1） − +
2

18 2 2
2

；      （2） + + + − − −( 3 1) ( 3 1)( 3 1) 2 3 32
. 

 

18. 用适当的方法解下列方程： 

（1）3x(x+3)=2(x+3)；              （2）2x2−4x−3=0. 

 

19. 列方程解决问题： 

一个三角形的三边长为 3 个连续的正整数，若这个三角形为直角三角形，求此三角形的三条

边长. 

 

20. 小玲和弟弟小东分别从家和图书馆同时出发，沿同一条路相向而行，小玲开始跑步，中途

改为步行，到达图书馆恰好用 30 min，小东骑自行车以 300 m/min 的速度直接回家，两人离

家的路程 y(m)与各自离开出发地的时间 x(min)之间的函数图象如图所示. 

（1）家与图书馆之间的路程为________m，小玲步行的速度为________m/min ； 

（2）求小东离家的路程 y 关于 x 的函数解析式，并写出自变量的取值范围； 

（3）求两人相遇的时间.  

 

 

21. 在正方形 ABCD 中，E 是边 BC 上的一个动点（不与点 B，C 重合），连接 AE，P 为点 B 关

于直线 AE 的对称点．  

   （1）连接 AP，作射线 DP 交射线 AE 于点 F，依题意补全图 1． 

①若∠BAE=α，求∠ADP 的大小（用含 α 的式子表示）； 

②用等式表示线段 AF，PF 和 PD 之间的数量关系，并证明； 

（2）已知 AB=2，连接 PC，若 PC∥AE，M，N 是正方形 ABCD 的对角线 BD 上的两个动

点，且 BN=BM+ 2 ，连接 EM，AN，直接写出 EM+AN 的最小值． 
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图 1                          备用图 
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参考答案 

一、选择题：（每题 3分，共 24分） 

1. A    2. C      3. D      4. C      5. B       6. D      7. A     8. D  

二、填空题：（每题 3分，共 24分） 

9.  0 .           10. y=−2x（不唯一）.        11. 12.           12. x＜2. 

13. −2 3 2 .     14. 3 .            15. （2，0）或（4，0）．   16. ①③④.  

三、解答题： 

17. （每题 5 分，共 10 分）（1）4 2 ；        （2）9. 

18. （每题 5 分，共 10 分）（1）x1=−3， x2=
3

2
；  （2）x1= −

2
1

10
， x2=

2
1+

10
. 

19. （本题 10 分）（方法不唯一，必须列方程），答案 3，4，5. 

20. （本题 10 分：2+5+3） 

 

21. （本题 12 分） 

解：（1）①补全图形如图 1． ············································································ 2 分 

 

∵点 P 与点 B 关于直线 AE 对称， 

             ∴AE 垂直平分 BP． 

              ∴AB=AP． 

图 1 
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              ∴∠PAE=∠BAE=α． 

              ∵四边形 ABCD 是正方形， 

             ∴AB=AD，∠BAD=90°． 

              ∴AP=AD， 

∠PAD=∠BAD－∠BAE－∠PAE =90°－2α． 

              ∴∠ADP=∠APD=(180°－∠PAD)÷2 =45°＋α． ·········································· 6 分 

② 2 AF=2PF＋PD．  

   证明：过点 A 作 AG⊥DF 于点 G，如图 2， 

 

         则∠AGF=90°． 

         ∵AP=AD， 

         ∴PG=
2

1
PD． 

         ∵∠APD=∠F＋∠PAF， 

         由①可知，∠APD=45°＋α，∠PAF=α， 

∴∠F=45°． 

         ∴∠GAF=∠F=45°． 

         ∴AG=FG． 

         在 Rt△AGF 中， = + =AF AG FG FG22 2 ． 

         ∴AF= 2 (PF＋PG)= 2 (PF＋
2

1
PD)． 

         即 2 AF=2PF＋PD． ··························································· 10 分 

（2） 5 ． ……………………12 分 

 


